
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. April 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Ausgaben für sogenannte LSBTwie?-Broschüre 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 

Vorbemerkung 

 

Gemeinsam mit dem Landesverband des Lesben- und Schwulenverbandes in Deutschland 

(LSVD) Queer Mecklenburg-Vorpommern e. V. wurde ein Wörterbuch zur geschlechtlichen 

und sexuellen Identität erarbeitet, welches ähnlich wie die aktuell bestehende Aufklärungsfibel 

(Fibel der vielen kleinen Unterschiede) zur Wissensvermittlung für Bürgerinnen und Bürger in 

allen Altersgruppen unseres Landes genutzt werden kann. Ebenso soll es den Fachkräften aber 

auch den Kindern und Jugendlichen in den Schulen sowie den Studierenden in den unterschied-

lichsten Schul- und Bildungsbereichen zur Verfügung stehen, um die Gleichstellung und 

Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt im Land voranzubringen. 
 

 

 

1. Welche Ausgaben fallen für die sogenannte LSBTwie?-Broschüre an 

(bitte aufschlüsseln nach Entwurfsausgaben, Druckausgaben und 

Vertriebsausgaben)?  

 

 

 

Insgesamt sind für die Broschüre LSBTwie? Ausgaben in Höhe von 7 247,10 Euro angefallen, 

die sich wie folgt zusammensetzten: 

 

  in Euro 

Entwurfsausgaben Zielgruppengerechter Entwurf der Broschüre 640,00 

 Illustrationen 1 440,00 

Druckausgaben Layout und Satz 1 600,00 

 Druckproduktion Klammerheftung 2 410,00 

Zwischensumme  6 090,00 

zuzüglich 19 % Umsatzsteuer  1 157,10 

Gesamtausgaben  7 247,10 
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2. Wie hoch ist die Auflage? 

 

 

Die Auflagenhöhe beträgt 5 000 Stück. 

 

 

 
3. Sind weitere Auflagen der Broschüre geplant? 

Wenn ja, wie viele? 

 

 

Bisher sind keine weiteren Auflagen der Broschüre geplant. 

 

 

 
4. Wann soll die Broschüre verteilt werden (bitte Vertriebsweg und 

Vertriebler angeben)? 

 

 

 

Die Broschüre ist im März 2022 verteilt worden. 

 

Sie steht auf den Seiten des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Sport zum Download 

zur Verfügung. Über den Landesverband des Lesben- und Schwulenverbandes in Deutschland 

Queer Mecklenburg-Vorpommern e. V. wird das Wörterbuch an Interessierte als Print-Version 

verteilt. 

 

Zudem ist die Broschüre durch das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport an die 

Koordinierungsreferate der Ressorts der Landesregierung zur Weitergabe an die Ansprech-

partner für den Landesaktionsplan geschlechtliche und sexuelle Vielfalt gegeben worden, um 

die Information zur Veröffentlichung an alle relevanten Bereiche weiterzuleiten. 

 

 

 
5. Durch welchen Haushaltstitel werden die Ausgaben für die Broschüre 

gedeckt? 

 

 

 

Die Ausgaben wurden aus dem Titel 1001 531.02 „Öffentlichkeitsarbeit“ geleistet.  


